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ITpoAoyog

O onpewdoelg autég ypaptnkay to @Bvomwpo tov 2011 yio Tig Sidaktikég avdrykeg Tov pobnpatog
“Oépata otnv AptBunTikny Avédvon”. Txomdg Tov cuykekpipévov pabfpatog eival 1 Tapovsiootn kot 1
avaivor Bepatwv, amd dibpopeg meployég tng Apduntiknig AvaAvong, To ool KAADTTTOVTOL EAXYLOTA
1 xaBoAov ot eloaywyLkd pabnpata Tng mepLoxngs.

1 Idrotipég kot drodrxviopata

Amd v meproxr) g apOpunTikic ypoppkng dAyefpag mopovoibletol to TpoOPANHE TOL VITOAOYL-
OHOV LOLOTLHOV KoL LOLOSLOVUOHAT®VY EVOG VKA.

1.1 Boaowkég €vvoleg amod tnv dAyefpa mvakmv

Me R™*™ Ba supoAilovpe TO SLVOGPATIKO XDPO TV TPOAYHATIKOV M X 1 vakov. To otolyeio Tov

mivaka A € R™*™ ot ypoppr 4, otrin j 6o cupPolileton wg ay;.
a0 Qin
AeR™" — A= [aij] =
am1 **+ QGmn

O1 Baotkég mpd€elg mvakwv eivon 1 Tpdobeon (R™*™ x R™X"m — RMX™)
C=A+1B cij = a;j + bij,
ToANatAao oo pog pe payportikd aptbpd (R x R™X™ — RXM)
C=aA Cij = Qaj,

0 TOATTAaGLoPOG TTvhkwv (R™XP x RPX™ — RX™M)
P
C=AB Cij = Zaikbkja
k=1

N avaoTpo@n mivoka (R — RX™)

AT _
Cc=A cij—aji,



Ko 1) mopoyodyton (R — R7X7)

C=(eyla)  C= 0=l

O n X n wivakeg Ba ovopdlovton tetpaywvikoi. O n X n taurotikdg mivakas ovpPorileton pe I, xarn k-0t

’ n ’ ’ ’ ’ ’ ’
OTHATN TOUL He egg ) (6tav 1 dudoTaon 1 evvoeiton atd To mepLexOpevo Ba TapaieimeTon):

1 -~ 0
Li=|: - ™ =(0,...,0,1,...,0)T.
0 --- 1

Av A, B € R™" wavomowovv AB = I, O Aépe 611 0 B eivon o avriorpopog Tov ko Ooe cupfolileton

pe A~L. Av o avtiotpogoc evog mivaka vidpyel TOTE o mivakag ovopdletal avriotpéyyog. Me AT O

cupporilovpe tov mivaka (AT = (AT)~L HMapatnprote 6Tt (A~ 71 = A kow 6TL v A, B € R™*"

eivan avtoTpéPpol ToTe o mivakag AB eivou emiong avtioTpéyipog ko péhiota (AB) "1 = B~1AL
Av A = (a) € RY! t61e 1 0piovoa Tov A eivon det(A) = a. Av A € R™ ™ éyoupe

det(A) =) "(~1)7*ay; det(Ayy),
j=1

omov Ay; eivar o (n—1) x (n— 1) mivakag mov mpokvnTeL amd Tov A av TopxAELJovpE TNV TPHOTN Y POy
KoL TNV § otnAn. Xproueg 1dotnteg g opilovoag eivat:

. det(AB) = det(BA) = det(A) det(B), A,BeR"™"

—_

N

. det(AT) = det(A), AecR™"
3. det(cA) = " det(4), ceR,AeR™"

'S

. det(A) #0 <= A eivaw avtiotpéypog, A € R™*"

To iyvog (trace) evog tetpaywvikod mivaka A € R™™™ eivon

tr(A) = zn: Ajj -
=1

Eivou evkolo va deiybei otL tr(AB) = tr(BA) xou tr(A + B) = tr(A) + tr(B).
Me R™ O cupforilovpe to xdpo R™*! 16v Savvopdrov-otniodv. Av A € R™" 1 € R" ko
y = Ax t01e

n
yi:Zai]mj, 1=1,...,m.
i=1
To ekwrepid yivopevo twv x € R™, y € R™ opiletal wg

1Y ce Z1Yn
.ZL‘yT — c RMXn
Im¥Ylr - TmlYn

KOLL TO ECWTEPIKS YLVOUEVO (OV M = M) OG

n
CUTy = Z TiYi = nyU~
i=1



OL mapamdive évvoleg yevikebovTon e0KOAX GTNV TEPITTOWOT] TOV PLYOSIKOV Tvikwv. Oa cUpfoAi-
Covpe pe C™*™ 10 SLVLOHATIKO XOPO TV M X N Pyodikodv mvdkwv. Av A € C™*™ tdte o ovlvyric
avdorpopog AH opileton wg AT = (@j;). To ecwtepkd yvopevo oto xdpo C™ eivon

n
iy = Z Ziyi =yl
i=1
1.2 Ewdwkoli mivakeg
Yrdpxovv TOALOL OTHOVTIKOL TOTTOL TETPAYOVIKGOV TVAKWV. Aépe OTL évog mivakag A eival
1. ovpperpikéc av A eivan mparyparikog ko AT = A,
2. avriovppeTpikds av A eivou mpayparikog ko AT = —A.
3. epumavéc av AH = A.
4. opboydvioc av A eivou mpaypoticog koar AAT = ATA = 1.
5. opfopovadicioc (unitary) av AAT = ATA =1
6. kavovikdg (normal) av AAT = AH A

7. Qetixd opiopévog av T Az > 0,0 # x € R

1.3 AveEaptnoia, opfoywvidotnta, voxwpor

To vrtocOvolo {aq, ..., a,} tov R™ Aéyetou ypappuxd aveédptnro av
n

Zﬁj&jzo <~ 51:"'2571:0.
j=1

‘Evog vrdywpog tov R™ givan éva virooivodo o omoio eivan etiong Stavuopatikdg xdpog. To cbvoro dAwv
TV YPOPULKDV GUVBLAGHDY TV a1, . . . , &y € R™ eivou vtdywpog ko cupforileton pe spanf{ay, . .., a, }.
Avo onpavtikoi vtdywpol ov oxetilovrat pe éva mivako A € R™*™ givou ny eikéva (range) Tov A

R(A) ={y e R™ |y = Az yw koo x € R"},

Ko 0 pndevoyapog (null space)
N(A) ={x e R"| Az = 0}.

Av A =[a1,...,a,) 101 R(A) = span{ai,...,an}. O fabuds (rank) evog mivaka A eivon
rank(A) = dim[R(A)]

Mia ko rank(A) = rank(A7T), o Babpdg evog mivaka eivot o PEYIGTOC aptOPOC YPOUHIKE aveEAPTNTWV
Ypoppov 1 otnAav. o kdbe A € R™*™ éyovpe dim[N(A)] + rank(A) = n. EmumAéov, av m = n ta
TopokdTe eivon Llooddvapo:

1. A elvan avtioTpéypog
2. N(A) = {0}
3. rank(A) =n



To otvolo dwavvopdtwv {x1, ..., xx} tov R™ Aéyeton opboyavio av :E;-T.%‘j = 0 6tav i # j ko op-

foxavoviké 6tav xlx; = &;;. Tevikétepa, o GuANOYH LTOXGPWY S1, ..., Sk Tov R™ eivar ogrotPaio
opBoydvior av 2Ty = 0 6mote x € S;,y € S; xou i # j. To opboydvio cvpumAjpwpe evog vITOXWPOL
S C R™ elvau

St={yeR™|y’z=0forallz c S}

Mrropet va SetyBei 6tL dim(S) + dim(S+) = m xou, yio A € R™*™, 61 N(A) = R(A)*.

Ta Sravdopata vy, . . ., Vg ATOTEAOVV piae opbokavoviky fdon tov vmdywpov S C R™ av eivou op-
Boxavovikd kot mapayovy Tov S. Mia tétowx Paon propel mavta va emektobel oe opBoxavovikr Paon
{v1,...,0m} TOU R™. 3¢ avth TV mepinTwon

S+ = span{vgi1,. .., Um}-

1.4 ISwotpég kot Wrodraviopata. Ocwpntikd vofabdpo

Ou ibrotipés (eigenvalues) N\;(A), i = 1,. .., n, evog tetpoywvikod ivaka A € R™*™ givar ot pileg Tov
XAPAKTHPLOTIKOD TOAVWVULOV TOL Ttivaka A

pA(N) = det(A — AI).

To gpdopua (spectrum) Tov A eivou To cOVOAO
sp(4) = [J{ni(4)}
i=1

ko 1) paopartiky axtiva (spectral radius) p(A) = {|\i(A4)| : 1 < i < n}. And Tov 0pLoPO TV LBLOTIHOV

TPOKVITTOUV OL GXECELG
n

tr(A) = Z Xi(4),  det(A) =[] M(A). (1.1)

=1

YrevOupiCoupe 6Tt av p(x) = anx™ + ap_ 12" 4 -+ + a1z + ag pe a, # 0, ToTe o1 pileg TG ekicwong
p(z) = 0 wavomolobv

an—1 agp
T+ x24Ty = — ; 1T Ty = (—1)"—,
Qn 429
1 YEVIKOTEPQ
2 : _ Qn—g
.%'2'1371‘2--~.%'Z‘k = — a .
1<iy <ig-<ix<n n
Ye k&Be WroTiu A avtioToryel TovAdyiotov éva Sbvuopa p TéTolo WoTe
p # OxaL Ap = Ap. (1.2)

To Suvvopa p ovopdletan tdiodidvuopa (eigenvector) mov avtiototyel otnv Wotpn A. Emopéveg, av A €
sp(A) n ot Tov idywpov {v € R™ : Av = Av} eivon tovdéyiotov éva.

opatnpriote 6TL v 0 Pabpog tov mivaka A — A1 eivon pikpotepog tov n — 1 t6Te B vTdpyoLV TTe-
pLocdTEPO TOL £VOG Ypappikd aveEdptnta dtavdoparta p ov tkavoroovy v oxéon (1.2). Eivan emiong
TPOPAVEG OTL av P tkawvortolel tnv (1.2) tote Ko kp kavorolel tnv idia e€icwon yia omoladriote Tipn
g otabepdg k. Axdpa kar 6tav rank(A — A\I) = n — 1 to 8odidvuopa p mov avtioTolyel oty 1dLo-
T A eivon povadikd av e€aipéoel kaveig moAlamiaoiaotikéc otobepéc. ITIoAd ouyvd Sradéyouvpe tnv
rolamlaciatiky otabepd Kk étol dote ||p|l2 = 1.



M ko 1) opilovoa evog mivaka eivon ton pe tnv opilovoa TOL AVAGTPOPODL TOV, TPOKVITEL OTL OL
nivaxeg A xauw AT éxouvv Tig iSieg SroTipég. Ta 1Stodtaviopata eivar, yevikd, Stagopetikd. Eotw A; ot
WSLoTiég Tov mivakar A ko x4, y; Toe avTicTorya 1Stodlaviopata tov mvakev A ko AT, And tig oyéoeig

x?AT = )\l.’EzT, ATyj = )\jij
gxovpe (\i — Aj)zly; = 0, emopévag
a:l-Tyj =0, \# )\j. (1.3)

InpeldoTe OTL emeldn) Taw T; ko y; eiva, ev yével, pryodikd, x;fpyj dev elval E0MOTEPLKO YIVOHEVO.

v mepintwoT mov oL WLOTIHEG eVOG TTivaka elvat dLotkpLTég, 1) Sopr TOL GLOTHHATOG LOLOSLVLO G-
TV elvon apketd omAf. Ag vtoBécovpe OTL A1, ..., Ay eivan ot Sakpitég WloTipég evog mivaka A ko
X1, ..., Ty Ta avtiotolya Wrodiaviopata. Eivow ebkolo va deryBel otL o Orodtavioparta eival ypop-
piké aveEdpTnTo. AlowpopeTikd, £0Tw r 0 PKpOTEPOG OPLOROG YPOpLIKE eEXPTNHEVOV SLAVUCHAT®V Kal
og voBécovpe OTL ALTA Elval T T1, T2, . . . , Tr. ETOpéVQG

Zaixizo, a; #0,i=1,...,r. (1.4)
i=1

IIpogavag r > 2 pia ko kovéve amd to x; dev eivan to pundevikd dibvvopa. IloAdamhaoiblovtag tnv
(1.4) amd apoTepd pe tov A éxovpe
T
Z Oéz‘)\il’i =0.
i=1

IMoAamAhaoidlovtag Tdpa TNV (1.4) pe Ap KOL AQOLPOVTAS TNV TPOTYOVUEVT) aX£CT) £XOUNE

r—1
Zai(/\r—)\i)mizo, ai#o,i:L...,T—l.
=1

H oyéon opwg avtr) AéeL 60TL T X1, . . ., Tp—1 Elvorl Yporppikd e€aptnpéva To omoio épyetot o€ owvtibeon pe
v vrtdBeot| pag. Apa, T n WLodtavioparta eivat ypoppkd aveEdptna kat tapiyouvv tov C™. apodpora
emuyelppoto delyvoouv kat tn povadikotnto twv dodiavuopdtowv modulo moAlamiaciocticég otobepéc.

Av y; eivan to rodtaviopara tov AT, dmwg Seifope mapandve, zly; = 0, dtav A; # Aj. T
TEPLTTWOT) TOL OL LOLOTLUES elval Sl PLTES, EXOVE eTTLTAEOV
T .
z;yi #0, i=1,...,n. (1.5)
Ye dapopetikn mepintwon to x; Ba frav kdbeto mpog G T SVOCHATR Y1, Y2, - - - » Yn ETOHEVLS Oat

énpere vo eivor To pndevikd Sivuopa. Av KovoviKomoloovpe Ta L3lodlaviopata x;, i £ToL OOTE
T .
yix; =1, i=1,...,n, (1.6)

oL oyéoelg (1.3), (1.6) cuvemdyovrar 6TL o mivaxag YL émov i ypappr eivon to odiévocpa yl eivon
0 awvtioTpo@og tov mivaka X, Tov omoiov 1 ¢ oThAn eivar To Wodidvvopa x;. Tpdpovtag tig oxéoelg
Ax; = Ax; ot popen

ko ToAamAactélovtag ard apiotepd pe X L éxovpe
X1AX = YTAX = diag(\) (1.7)

MeTOooYNHATIGHOL TG TOPATTAV® HOPPTIG OVOUALoVTOL peTaoynuatiopol opotdtnTag Ko £xouy Bepederddn
Bewpnrikr) aAA& Ko TPOKTIKY XPNOLHOTNTA 6T0 TPOPANHA TV WoTp®y. H oultnon mopomdve édeiée
v opBodtnTa Tng pdTOOTG



Ipoétaon 1.1. Eotw A € C™™™ pe Siaxpirés ibotipés Ai, @ = 1, ..., n. Tore vrdpyer avriotpéyuog mivakag
X térorog dhore

X1AX = diag(\) (1.8)
EmimAéov, ot otijAec Tov mivaka X eivou ta iodixviopara tov A.

Avtictpoga, av X 1 AX = diag()\;) éxovpe wodbvapa AX = Xdiag()\;) SnAadn n i otiin tov X
eivon 1todiévuopa mov avtioTolyel oty SLoTIpn A;.

Téhog, mapatnprote ot WOLOTLHES £VOG TTivarka elval AVOAOLOTES KATW Ao PETAGYTHATLOHOVG OHOLO-
TNTOG, PO KO

Az =l = X 1Az = \X "1z = X TAX (X 12) = \(X o),

oaAA& ta 18todiaviopata molhamhacidlovton pe X ~L IoAAég amd Tic apiOpntikég pe@oSouvg yior Tov
LITOAOYLGHO BLOTLHGV TToL B SoVpe 6TV cuvéxela PacilovTal 0T KOTACKELT) EVOG HETOOYTHATIGHOD
OHOLOTNTOG O OTTOLOG TTOPALYEL VL TLVOKOL YLOL TOV 07010 TO TPOPANHA OLOTIH®VY propel va Avbel arhov-
oTEPOL
Avagépoupe TENOG OTL 6TV TepinTwon ov o mivakog A eival eppitiovog ToTe oL WoTipég Tov eivor
npaypatikéc. Ip&ypary, améd ) oyéon Ar = Az éxovpe icodtvapa 1 Az = Az z. TIpogavag 2 eivon
npaypatikog aptdpog ko emmhéov (xf Ax)H = 2 AHy = oM Az, dpa X mpayparticog. Hapatnpricte
emtiong 6tLamd v oxéon Az = Az éxovpe ATZ = A7 &pa T 180dLavioparta ov AT eivon ta pyadicé
oulnyn TV 8L0SLaVUGPAT®Y ToL A. ZUHPWVO e TOV GUHPOALGHO TTOL ELCAYXHE VOPLTEP EYOVHE Y; = T;
KOl ETTOHEVOG
H

Ly

,{{a:i = 1 oL mapondvw oxéoelg cuvendyovtol OTL 0 mivoakag X e

othheg T 0dtoviopata ; tkavorotel X H X = T, eivou Snhadty opOopovadiaioc. Amodeioyie Aowrov
TNV TPOTAOT)

zj=0, i#j,  allw#0

AV KOLVOVLKOTIOL)OOVHE €TOL OOTE T

Ipoétaon 1.2. Eotw 6ni o mivaxag A éxer Siaxpités idrotipés. Tére

e Av o A elvau epputiavég tote vrdpyer opBopovadiaios ivaxag U térolog dote

UM AU = diag(\) (1.9)
e Avo A eivan ouppetpixdg tote vrdpyer opBoyaiviog mivaxag U tétolog dore

UTAU = diag(\;) (1.10)

M xatnyopio mvakey yio tnv omoia Hrropovpe vor Ppodpe TIG IOLOTIHES VaAUTIKG elvol TPLSLOLY G-
V10l TTIVOKEG TNG HOPPNG

b
A= c . e c RMxm

c

To wpoPAnpa oty Az = Az eivon lcodbvapo pe Tig oxéoelg
cxj1+(a—Nzj+brj1 =0, j=1,...,m, (1.11)

omov éxovpe Oéoel £g = Ty = 0. Yayvovpe AOoelg TG popeng T, = ar{ + ,6’7‘%, omov 11,72, elva
ot pileg TOL YoPaKTNPLOTIKOD TOAVWVOpOUL p(r) = br? + (a — A)r + ¢ g e€icwong diapopav (1.11).



Xpnoipomolovtag tn oxéon To = 0 éxovpe apéowg a + S = 0, enopéveg x; = a(r{ — 7“%) Amod N oxéon
Tmt1 = 0 tdpa, éxovpe 7“’1"Jrl = r;”'H. A@o0b 11, rg elval pileg TOL YAPAKTNPLETLKOD TOAVWVOHOL TNG

e€lowong dra@opav (1.11), tkavomolodv r1ry = ¢/b, omdte

m+1 2 \ m+l1 2 \ m+1
1 r r C opif —s
—= = (L = (L :1:>’f'%:*€2m(m+1), s=1,...,m.
79 7179 c/b b

‘Exovpe Aotrdv

TLS = E Trz(mj_l)? ros = E e_Wi(mil)a s = 17 , M
b b
Amo N oxéon s +ros = —% hopéavoupe
As = a + 2V'be cos( jl), s=1,...,m.
m

To avtictoiyo Wrodiavuopa eivat

j ; o oraNI/2 W .
:UsJ:a(r{’S—r%’S):Qza(g) sm(mil>’ j=1,...,m.

"Eva ToAD oNpavTLKd atoTéAec PO OTTO TNV YPappikT) GAyeBpa eivon to Bedpnpo avddvong bialovowv
TILOV €VOG TTivoka.

Oewpnpa 1.3 (Singular Valued Decomposition, SVD). Eotw A évag mpayparikésc m X n mivakeg. Tote,
vrdpyovv dvo opBoydviol rivakes

U=lui,...,up| € R™™, V=v1,...,v,] € R™*"

TETOLOL )OTE

UTAV = diag(oy, . . ., Tp)s p = min{m, n}
omov oy > 09 > -+ > g, > 0 elvar o1 181&xlovoeg Tipég Tov A.

Anébeitn. Eotw z € R xaw y € R™ tétowx dote ||z]|2 = |yl = 1 xow Az = oy pe 0 = ||A]|2. Eotw
V =[z, V1] e R xaw U = [y, U] € R™*™ opboydviol mivaxkeg. Tote

T T T
T _ |y Ar y  AVi| |oow
vrAv = {UlTAa: UlTAvl] =Ai= [o B}

4 (2)

apa | A1]|2 > 02 + wlw. Opwg 0? = || Al|3 = || A1]|3, &po mpémer w = 0. Eva emorywyikd emiyeipnpa ko
10 yeyovog 0t oy = || B|2 < ||A1]|2 = ||A]l2 = o ohoxAnpdver Ty amddelfn tov Bewprjportog. O

Topa,
2

Z (0_2 +wTw)2,
2

Hapatnphioeilg. Amd 1o maparmdve Bedpnpa TpokvdITTeL OTL 1) 2-vOppa TOL TTivaka A teobtat pe T
peyoAvtepn Wialovon Tipr tov. v amddeén tng avéhvong SVD yivetal xprjon Tov yeyovotog OtL av
Q, Z eivow opBoydviol mivokeg KatdAANANG Sidotoong, TOTE

1QAZ]l2 = [[All2, (1.12)

1N addel€n Tov 0moiov aPriveToL WG ACKNOT).
210 TapakATw ARHPATO GUVIEOUHE TNV avdAveT) OLoVE OV BLOTIHGV pe To Pabpd evog mivoka.



Afppa 1.4. Eotw 611 n avdAvon iSialovoddv ibtotiudv evés mivaka A eivar érws oto Oedpnua 1.3 kau
01> 20,501 = =0, = 0.
Tore
e rank(A) =r
e N(A) =span{vry1,...,vn}, R(A)=span{uy,...,u,}
e A=>""_ ouw!l = U VT, émov

Ur=[ut,...,ur], Vie=lv,...,v], %, =diag(o,...,0r)

cJAlE=of+-+op, A=

Appa 1.5. Eotw 6t n avddvon idialovodv iSiotidv evig mivaka A € R™*™ eivau émws oro Ocddpnpa 1.3. Av
k <r=rank(A) ko

k

T

A = E oiUv;
i=1

TOTE

in ||A— Bl2=||A— Apll2 = ops1.
ranl{lgg)l:k H ”2 ” kHZ Ok+1

1.5 Metaoynpatiopoi Householder

Eotw 0 # v € R"™.'Evag n x n wivakag P tg poperig
P =1 —2vw! /vTv (1.13)

Aéyetou mivokag Householder. Ao tov opiopd mpokvmtel ebkoda 6Tl 0 P eivo ovppetpikog kol opbo-
yoviog. O mivakeg Householder eival xprioipot yuoti propodv 6tav e@applootody oe éva SLivuopo va
undevicouvv ocuykekpipéva ototyeia Tov. [to mapddetypa, ag katackevdoovpe éva ivaka P tng popeng
(1.13) tétowov wote Px va eivon moAAatAdolo tov e, 61ov = un pundevikd Sikvuopa otov R™. Exovpe

20l

vTv

Pr=ux—

ondte Px € span{ej } povo av v € span{z, e1 }. Av Bécovpe v = = + ae; toTE

Tz + QT olg

Pr=11-2 — 20—
o 2Tz + 2ax1 + a? T ATt

O ovvtedeoTng ToL T eival pndév otav a = =£||z||2, omdte n emdoyn v = x £ ||z||2e1 0dnyel ot oxéon
Px = =||z||2e1. Mrtopotpe v Stadé€ovpe TO TPOCTIHO TNG TOUPAHETPOL @ WG eENG: AV TO SL&vuopa T
elvou kovtd oe moAMaTAdolo tov e; TOte T Stdvvopa v = x — sign(xy)||x||2e1 B éxer pukpn voppo.
Enopéveg Tepuiévoupie HeyGAo GYETIKO GOUAL KXTE TOV DTOAOYLGHO TG TocoTnTag 2/vT V. Miopobye
vou Topakapovpe avth tn dvokoAia av Stadé€ovpe TO TPOGNHO TNG TAPAUETPOL @ Vo eivat TO 1810 e
AUTO TNG TPWTNG CUVIGTOONG TOL &, dnAadn v =  + sign(z)||x||2€1.



1.6 H avalvon QR

Eotw A € R"™ ™ pe m > n. Oa amodeifovpe 6tL vLapyel opboymdviog mivakag () TéTolog doTe
QTA = R eivar &vo tpryovikdg. H amddelfn eival katackevasTiky ko oTnpileTol o8 PeTacynpot-
opovg Householder. Ta mapédetypa, o vtofécouvpe 6tL A € ROX5 kou 611 éxovpe 181 voloyicel mivakeg
Householder Py, P» tétolovg wote

r r x T T
0Oz o x =z
PyPLA = 0 0 a3 = =
0 0 as3 = =
0 0 as3 = =
10 0 a3 =

Katomy, Ppickovpe éva mivaka Householder Py € R4 tétolov dote

as 3 a
5 |ass| |0
P3 a573 o 0
CL6’3 0
Ko Oétovpe Py = diag(lo, P3). Etot,
[z 2 = x 2]
0 = z = «x
0 0 o = «x
BBERA=10 4 0 2 2
0 0 0 « «
10 0 0 = =z

Tehwa, éxovpe P P11+ PIA = R avw tpiyovikd, ondte Bétovtag QQ = P - - - P, amodeifaype v
avaivon A = QR.

Iapatipnon Toco n avaivon QR 660 ko 1 avaivon dalovodv Wotadv (SVD) enekteivovton
oTNV TEPITTOOT PIyadikodv mvakov. Oa ypheovpe Aowtov, A = ULV H pe U, V opBopovadiaiovg kot 3
draydvio évew otnv avaivon QR o wivakog () Ba eivar opBopovadiaiog.

1.7 OpOopovadiaior petxoxNHATIGHOL

Eidape oe mponyodpevn moaphypago 6Tt ot mivarkeg X L AX kou A, 6mov X~ avtiotpéyipog, éxovv
T1g 181eg 1dLoTIEG. XPTOLHOTOLOVTOG HETHOXNHATIOHOUG OHOLOTNTAG elval duVATOV VO HETACYNUATIOEL
TOV éVX TIIVOKO € XPKETEG KAVOVLKEG HOPPEC. XE QLUTH] TNV THPAYPOPO HEAETOE PETAGYNHATIOHOVG Pot-
olopévoug oe opBopovadiaiovg mivokes.

AMppa 1.6. AvA € C"" B € CP*P kau X € C™*P perank(X ) = p, ikavoroiovv

AX =XB (1.14)
tote vrTdpyer opOopovadiaios mivakag Q € C™*™ térolog dote
Tu T p
QPAQ=T=|0 Twn| n-p
p n—=p

6ov \N(Toa) = M(A) N A(B).



Anédeitn. Eotw
x=afl], qecrnrecm

N avédvon QR tov mivaka X. AvtikaBiotovetag otn oxéon (1.14) maipvoupe

o) o] =15

Omov
[Tn T12] P
QTAQ=T= Ty Tx| n-p
p n—p

Xpnoyomowdvtag to yeyovog otL R eivar avtiotpéyog ko tnv eicwon 1o R = 0 cvpmepaivoupe 6Tt

To1 = 0. And v e€icwon T11 R = RB éxovpe 0Tt A(T11) = A(B). O 1oXupLlopodg Tov AHHOTOG TPOKDITTEL

a6 1o yeyovog Ot A(A) = A1) = M(Th1) U A(Ta2). O

Ochpnpa 1.7 (Avadvon Schur). Av A € C™ " 1dte vrdpyer opOopovadiaios mivakag Q) € C™*™ térolog dote
Q"AQ=T=D+N,

omov D = diag(A1, ..., ) ke N € C™*"™ elvau awotnpd dvew tpryovikds. EmimAéov, o mivaxag Q pmopei va
emAeyel €tou dote o1 1doTEs N; va eppavilovar pie omoladtjote oeipd orov mivake D.

Amédeitn. Ti Bewpnpa woylel tetpippéva yiao n = 1. Ag voBéoovpe 6Tt toyvel yia ivakeg Té€ng n — 1
N pepotepng. Av Ax = Az 6mov z # 0 x t0te amd to Anjppo 1.6 EEpouvpe 0TL vTdpyel opBopovadiaiog
nivokag U tétolog wote

A wlf
H

AU = .
vt =[5 G|
Amé Ty emaywykr vrobeon Topa, vapxer opbopovadiaiog Tivakag U tétorog tote UM C U eivon dvew
TpLyviKdG. Apa, av Q = Udiag(1, U) tote QT AQ eivou v tprywvikdc. O

Afppa 1.8. A € C™*" elvau kavovikde av kar pévo av vrdpyer opBopovadiaioc QQ € C™*™ téroiog dote

QM AQ = diag(\1, ..., \n).

Amédeitn. Eival ebkolo va Siamiotdaoel kovelg 6tL av o mivakag A eivar 6polog, k&tw amd éva petacyn-
potiopd pe opBopovadiaiovg mivakeg, pe éva Stoydvio mivoka, TOTE elval kavovikodg. AvtioTpopa, ov o
A givon kavovikog ko QT AQ = T eivou n avéidvon Schur, tote ko 0 T eivon kavovikog. H amroSetén tov
AUPOTOG TTPOKDIITEL ATTO TO YEYOVOGS OTL £VAG KAVOVLIKOG TTAV® TPLYWVIKOG Ttivakag eival dieydviog. [

1.8 IIpaktikn epappoyn tng avaivong QR

Eotw 6Tt A € C™*" xou Up € C™*" eivau Soopévog opBopovadiaiog mivakag. Oewpoipe Tnv emava-
Anmrikn Sidikaoio

Ty = U AU,
ok =1,2,...
Eotw Ty_1 = Up R n avédvon QR tov Ty, 1
O¢tovpe T, = RiUyg

(1.15)
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Emerdn

T = (UoUl-"Uk)HA(U0U1~-'Uk). (1.16)
elva Tpoavég 0TL 0 mivakag Ty eivar dpotog pe tov A. Avtd mov propei va detyBei eivan 60TL cuykAivel
o¢ Gvw TpLywvikn popen, dnAadr otnv avéivon Schur tov mivaka A. H emavainmrikr Siadikosio (1.15)
Aéyetan emavaAnyn QR ko amotedel tn Pdon TOAAGOV adyopibuwy yia Tov LITOAOYIOHO TNG AVAALOTG
Schur. Ze avtr] v mopdypogo B deiovpe Twg propovpe vor Kavouvpe tnv emavaAnymn (1.15) pio oote-
Aeoportikn péBodo yio Tov vtodoylopd tng avaivong Schur. Oa weplopiotovpe otV mepintwon 6oL o
mivakag A elvon Tpoyportikdg, omdte Bo Bewprjcovpe TNy emavainmtikn diodikacio

Hy = UL AU,

Mok =1,2,...
Eotw Hy_1 = Ui Ry n avévon QR tov Hy_4
O¢tovpe Hy = Ry Uy,

(1.17)

Edo, A € R™ ", k&be U; € R™™ givou opboydviog mivakog ko R; € R™™ givon dvew tprywvikoc. Mia
emuAéov duokoria pe tnv emovodnmrikr Sradikacic (1.17) eivou 1) mepintwon mov o mivakag A éxel pryo-
Oukég 1dloTipég. e autr) TNV TEpITTwoT) dev PITopovpe var tepLpuévoupe OtL ot ivakeg Hy, B cuykAivouv
o€ TPLYWVIKT] HOP@T], Lo VEL OH®G TO akdAovBo avdloyo tng avaivong Schur

Ocopnua 1.9. Av A € R™ " t6re vrdpyer opboycdviog mivaxg Q € R™™"™ téroiog dore

Ri1 Ri2 -+ Rim
0 Ry --- Rop

QTAQ = : :22 . 2 (1.18)
0 0 - Rym

omov kabfe Ry; eivou eite 1 X 1 eite évag 2 X 2 mivakag pe ovlnyeis puyadikés id1oTulég.

To k6oT0G K&Be emavéAnymg QR eivou O(n?), To 0moio Hp6G PITopovyie Vo To peldaoupe av StadéEoupe
tov opBoyavio mivaka Uy étor dote Ul AUy = Hy = (h;j) va eivon &ve Hessenberg, va ioydet dniadi
hij = 0,4 > j+ 1. Avto propel va yivel ebkoAa pe xprjon twv mvakwv Givens: av 1 <@ < j < n ko
0 € R Bewpoope Tov mivaka

1 :
c s i
J(i,5,0) = : : (1.19)
—s c J
L 1 .
omov ¢ = cosf, s = sinf. [Ipopaveg o mivakag J(i, 7, 0) eivon opboyodviog. Av z,y € R"” xouw y =

J(i,7,0)x, tote
Yi = cxi + STj,  Yj = —8T +Cxj, Y = Tk, k F 1]
Mmopoope va emiBaAovpe y; = 0 av StxAé€ovpe

c=u;/(a? + a2 s=ux;/(a? + 2?2

O aAyopiBpog mov akohovbel, dedopévouv evog avew Hessenberg mivaka H vroAoyilel tnv avéivon QR
H = UR xou amoBnxevet atov idio mivaka yvopevo RU:

11



fork=1ton—1do
Determine ¢, = cos 8y, s = sin 6, such that

]l =1
=Sk Ck| |Pkt1k 0

el R e 1 el
Prs1,j =Sk Ck| |hrt1

for j = kton do

end

end

fork=1ton —1do
fori =1tok+ 1do

C S
[Pk, P 1] = [Pik, P o] [k k}
5L Ck

end
end

IMopatnprote OTL i KoL O TTVOKOG
Ul =Jmn—1,n,0,_1)---J(1,2,61)

elvon k&tw Hessenberg, to ywvopevo RU Oa eival dvew Hessenberg. Emopévag ol mivakeg Hy tng emavo-
Anmrikng Stadikaoiog (1.17) eivon dvw Hessenberg. Méver va dei€ovpe oG pmopovpe v VTOAOYioOLpE
éva opBoyovio mivaka Uy étot wote Ul AUy va eivon &ve Hessenberg. O mivakag Uy Oa eivan yivopevo
mwvéakwv Householder Py, Ps, ..., P,_9 6mov 0 poAiog tov mivaka Py, eivon va pndevicel to otolyeio Tov
VoK KATW 0TTo TNV ITPAOTT LITOSLAYMOVLO, OTTWG GTO TOPAKAT® ToPadeLypa:

ok ok k% kK %k % Xk ok k%
* ok ox ok ok * ok ok ok ok ok ok kX
PA=10 x x x x|, PPA=|0 % x * x|, DP3PPLA= [0 % % % x
0 * = % x 0 0 x x = 0 0 % x =
0 * * *x = 0 0 % *x = 0 0 0 % =
Tevikdtepa, petd atd k — 1 Prjpata Oa éxovpe viroroyioel mivakeg Householder Py, . .., Py_1 Tétol00g
WoTE
B | C
(Pl"'qu)TA(Pl“'qu): - - - _
0 b | D
pe B € RF*F v Hessenberg. Av P, eivan évag (n — k) x (n — k) mivaxag Householder tétolog dote
Pib va gtvon ToMotAdoo Tov egnfk) koL P, = diag(l, Pk) ToTE

B | OB,
(Pr--- P P)TA(PL - P P) = |- - - -
0 Pb | B.DP,

eivon évew Hessenberg.
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1.9 H pébodog twv duvapewv
Ag vrobécovpe 6Tt X TAX = diag(A1, ..., Ay) pe X = [21,..., 2] ko [A1] > [Ag| > - > | A\l

Aodopévou evog Savioparog v € C”, 1) péBodog Twv Suvdpewy mapdyet Ty akolovdia SlavuopdTov
V) g eErc:
Nk =1,2,...

L(B) — (k1)
(1.20)
A0 = 2, omov o] = 12|

p®) = 5(8) /3 ®)

0)

IMopatnpnote OtTL av 00 = a121 + a2 + - - - + apxy pe a; # 0 toTE

"a; (A"
AR = aiAf x1+]2:;ai<ki> zj

Eneidy %) € span{ A*v(0)} éxovpe 611

dist(v® span{z1}) = O

()]
(1Y

Otav [A1] > [Aa| > -+ > | An| Mpe 611 A1 elvon kupiapyn iotiur. H péBodog twv Suvapewv ovykAivel av
A1 glvan kopiapyn ot ko o Stévoopa v éxel pn pndevikr cvvicTdoa Tpog TV KATELOLYET TOL
Kkuplapyov wWrodtaviopartog 1. [N Tapaderypa, ¢otw

KOl YEVIKOTEPQL,

A —=AF| =0

—261 209 —49
A= |-530 422 —-98 |, (1.21)
—800 631 —144

ke 09 = (1,0,0)7. Exovpe A\(A) = {10,4, 3} xou n emavolnmriky Sadikacio (1.20) Sivel, Stadoxikd,
TIG TpOceYYioelg Tov @aivovton atov Iivoka 1.

1.10 IdroTipég ko Wrodraviopata pe to MATLAB

To mepiparrov epyaciog MATLAB vmoAoyilet drotipég kot dodtoaviopata mvikwy e Tr ouvap-
tnon eig. H ovykekpipévn cuvaptnon oyt povo avayvepilel Tov TOTO TV oToLXElmV TOU TTivoka EL6Od0U
(TporypaTikd 1 pryadik) cAA& ko WLOTNTEG TOVG, OTTWG Yl Tapadetypa 1) cuppeTpio. Ot LoTIHEG EVOG
mivako A vtohoyllovtal KaA®VTOG TN cuvapTnoT eig: 1) evioA] e = eig(A) avabétel oto Sidvuopa
e T1g WLoTLpég Tov Tivaka A. o mapaderypa,

> A = [2 3; 2 1];
>> e = eig(A);

avabétovv oto divuopa e TIG TIéS 4 kKoo —1 oL omoieg eival oL LOLOTEG TOL Tivaka A, 0TS DKoM
popet va diamotdaoel kaveic. H evtoAn) [V, D] = eig(A) vroloyilel av n-emi-n Stoy®dvio mivoka D kot
éva n-emi-n wivako V tétoloug wote A*V = V*D. O mivokog D mepléyel TIg LOLOTIHEG KoL OL OTHAEG TOL V
elvon tao avtiotorya Wiodiaviopara. T Tov mivoko A apostdve £Xoupe
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[Mivaxag 1: [Ipoceyyioelg tng Wdiotpng A mov mapdyet 1 péBodog (1.20) dTav eQoppocTel GTOV Tvoka
(1.21).

k AE) Ay = AB)| | Tagn
1 | -800.0000

2 13.0375

3 10.7105 0.7105

4 10.2033 0.2033 0.2861
5 10.0615 0.0615 0.3025
6 10.0190 0.0190 0.3089
7 10.0060 0.0060 0.3157
8 10.0019 0.0019 0.3166
9 10.0006 0.0006 0.3157
10 10.0002 0.0002 0.3333

>> [V,D] = eig(A)

vV =
0.8321 -0.7071
0.5547 0.7071
D =
0 -1

To MATLAB xavovikomotel Tig 6TAeg TOL Tivaka WOLOSLAVUGHATWY V €TGL WOTE va €YoV povadiaio 2-
voppo. Ta epputiavoig mivakeg, to MATLAB emiotpépet Tig diotipég ta€vopnpéveg oe adovoa oelpi
ko opBopovadiaio mivaka LOLOSLVLOHATWV:

> A = [2 -1; -1 17;
>> [V,D] = eig(a)

v =
-0.5257 -0.8507
-0.8507 0.5257

D =
0.3820 0

0 2.6180

OL cUVTEAEGTEG TOV XOPOKTNPLOTIKOD TTOAVWVOHOUL €VOG TIVOKO PHITOPOUV VO DITOAOYLGTOVV HE TT) OUL-
vaptnon poly:

>> poly(a)

ans =

14



SNAadt To XAPAKTNPLETIKO TOAVGVLO TOL Tivaka A eivan To A2 — 3\ + 1.

H cuvvaptnomn svd vrohoyilet tnv ovaAvoT 8ialovo®v LLOTIHGOY TOL 0pioRATOS TNG. ZUYKEKPLHEVD,
N kAnon [U, S, V] = SVD(X) emotpépel éva Siay®vio mivaka S tng idag didotacng e Tov mivoka
X, pe pn apvnTikd otolyeio oe pBivovoa oelpd, ko opbopovadiaiovg mivakeg U, V T£TOLOUG DOTE

X =USVH,

lo mopadetypa,

> X = [1 2; 3 4; 5 6];
>> [U, S, V] = svd(X)
U =
0.2298 0.8835 -0.4082
0.5247 0.2408 0.8165
0.8196 -0.4019 -0.4082
S =
9.5255 0
0 0.5143
0 0
VvV =

0.6196 -0.7849
0.7849 0.6196

H ovvaptnon gr vroloyilel tnv avéivon QR evog mivako. H kAfjon [Q,R] = gr(X) 6mov X eivou
EVOLG M X N TIVOKOLG ETTLOTPEPEL EVaL M X 1L AV TPLYWVIKO Ttivaka R ko éva opBopovadiaio wivoka Q €Tl
dote X = QR. Ta tov mivaka X mopamdve, 1) kAo TNG CLUVAPTNONG gr EMLETPEPEL

Q:
0.1690 0.8971 -0.4082
0.5071 0.2760 0.8165
0.8452 -0.3450 -0.4082
R =

5.9161 7.4374
0 0.8281
0 0
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Aoxnoeig

1.1

1.2

1.3

1.4

1.5

1.6

1.7

1.8

1.9

1.10

1.11

Amodeifte 6TL 0 avTioTPOPOG £VOG Tivaka, dTaV LITAPYEL, Elval HOVadIKOG.
Amodeifte oL av A € R™" B € R™*P t41e (AB)T = BT AT,

Eotw 6t A € R™" givou avtiotpéyipog ko u, v € R™ eivan tétoix dote v A~ lu + 1 # 0.
Amodeiéte Tov TOO TV Shermann—-Morrison

- — 1 _ —
(A+uw?)t=4"1— — A LupT A1
1+vt A~y
Aeikte 0TL OV T V1, . .., v € R™ elvon opBokavovikd TOTE elvat ko ypoppikd aveEaptnTo.

Eotw A, B tetpaywvikoi mivakeg. Aei€te oti ot tivakeg AB ko B A éxovv 10 810 xapakTnplotikd
TLOAVOVULO.

Amodeitre T1g oxéoelg (1.1).
Bpeite Tig 1310TIpEG Kot Tar LOLOSLAVOGHATO TOV TTivokor

4 -1 -1
A=1|-1 4 -1
-1 -1 4

(Bedpnua Gershgorin—-Hadamard) Aei€te oT1

n

sp(A) C U z€ :lz—ay| < Z\aij\

i=1 i

XpnoyonoLelioTe TO TOPOTave amotéleopa yio vo dei&ete 6TL av o mivakog A éxel avotnpd Ko-
prapyuct Starydvio, SnAad, ai; > 34, |aij], 1 <1 < n, tote elvar avrioTpéypog.

Aeitte 6TL av 0 ivakag S eival avTIoLPPETPLKOG TOTE 0 Tivakag I — .S elva avtioTpéYipog kat o
nivaxag (I — S)~H(I + S) eivou opBoydviog.

Amodei€te 6tL0 A € R™™ givon Oetik oplopévog av ko pdvo av to cuppetpLcd tov pépog, (A +
AT) /2, eivau BeTiké opLopévo.

Eotw A € C™™" gppitioavog mivakag. Aeifte 61 A = P +iQ, omov PT = P € R™" xou —QT =
Q c R?Xn,

Aeite OTL oL LOLOTLIEG TOV TTiVOKOL

—149 —-50 —154
A= 537 180 546
-29 -9 =25

elvoar A; = 1, Ay = 2, A3 = 3. Bpeite tov mivaxa X g Ipodtaong 1.1 ko Peforwbeite OtL 1oyvel

X TAX = diag()\l, Aa, )\3).
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1.13

1.14

1.15

1.16

1.17

Amodeifte tn oxéon (1.12). Aodei€te axopa Ot n S oxéomn oyveL av n voppa ||-||2 avtikatactobei
amd ) voppa || - || F, 010

n
JANE = > lag?

ij=1
Xpnopormoteiote TV avéhvon 181alovcdv 110TpdY yio va Seifete 6Tt rank(A) = rank(AT).
Eoto 6Tt 0 mtivakag A € R™X™ éyet Babpéd n. Aeifte ot [|A(ATA)LAT ||, = 1.
Av x,y € R", Seikte ot det(I, + 2y?) = 1 + zTy.

Eotw 61t A € R™™ givou ovppetpidg mivakag ko x € R™. Aei€te 6tLn eldiyiotn Tipn tng cuvap-
mong f: R =R, f(A) = [[(A — Al)z|]2 AopPdaveton yia

H napbdotaon r(z) ovopdleton mnlixo Rayleigh tov z. IIpo@avdg, av x eivan éva katd tpocéyyion
Wrodiévuopa tote () elvon ) avtiotolyn, KAt TPOcEyyLom, WLOTIHT. AVIIGTPOP®G, av A glvon
npocéyylon plog Wrotpng tov ivaka A tote ) Ao tov cvotipatog (A — Al)x = b, b € R” O«
elvor ko) Tpooéyylon Tov avtiotolyov W3odaviopatog. Oewpolpe Aoutdv Tnv akdiovdn eravo-
Anmrkn) Swodikaoia: T dedopévo g € R™ pe ||z]|2 = 1 voloyilovpe xg, k = 1,2, ... og e€ng:

e =1r(xg), (A—pel)zper =2k, ey = 2p+1/ || 2e41]]-

Aei€te 6TL yio omorodrjote k 1oy let,

(A+ Eg)zi41 = [Zkt1, Ep = —:ckZEH/HZkHH%-

Amo v tapastdve oxéon mpokimtel 6T (Seite o PifAio tov Wilkinson, The Algebraic Eigenvalue
problem, oe). 100-102) 6t | — A| < 1/]|zk+1|2, yro kéororer ot A tov mivoka A. Mmopei vou
amoderyBel 6TL 1) TOpoTTtdve emanmTikr Stadikacio cuykAivel yio omolodrjote apyikd divuopa
2o KoL OTL 1) oy OTNTa 6OYKALonG eivan kuPukr). Mio 1déa tng amddelEng pmopei kaveig va mépet
onVv nepintwon n = 2. Oewpovpe, xwpig PAGPN ng yevikdtntag 6Tt A = diag(A1, A2) pe A1 > Ao
Ipapovpe

Ck 2 2
T = ci. + s = 1.
’ [Sk] R

Aei€te OTL

1 [ck/s% }

2 2
= Aicp + Aas 241 =
M k k> + )\1 _ )\2 _Sk/cz

KOl CUPTTEPAVETE OTL

e = /D o = oL/l 4 oD

H nopoamdve oxéon Aéel 6TL Ta 2 cvykAivouy kuPikd eite 616 span{e; } eite oto span{es }, epdoov
lek| # |sk|. Tp&yte éva mpdypoappo oto MATLAB 10 omoio vAomotel tnv mapormdve dadikacia.
Egappoote tnv otov mivaka Pascal ta&ng 6 kwou emiPePardote apbuntikd tnv toydtnto 60ykAlong
g peBddov. Ipafite help pascal otn ypoppr evtododv tov MATLAB yux va Seite moldg eivon o
nivokog Pascal ko vtodoyiote Tig WOL0TLéG TOL XPNOLHOTOLOVTOG T oLVAPTNOT eig. AokipudoTe
pe o apyikd Siavvopa rg = (1,1,1,1,1,1)T //6 ou emaval&Bete pe éva &Alo, Toyaio Stévoopa
Zo pe 2-vOoppa tom pe éva. Te motd oo TIg WOLOTLHEG TOL Trivaka ouykAivel ) péBodog oog;
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2 daopartikig pébodor

370 KEPAAOLO ALTO TAPOLGLALOVIE GUVOTTIKA EAoPATIKEG HeBOSOVG Yo TNV aplOuntikt emidvor dio-
@opkaV e€lowoewv. Epgaon diveton 1600 otnv Bewpict Tov pefddwv adA& kol 6TV TPOKTIKY EQAPHOYT
TOUG Yo TNV aptBpn Tk AVon TPoPANRATOY GLVOPLAKOV Kot apyLk®v Tipev. H kwvntripa tdéa eivon n
oVOVOEDT] TOV TLVAKWY TOPOLYDYLOT|G HE TNV TAPAYWYO HLG TTapepuPdAovcag GLVAPTNOTG KAL TOV LITOAO-
ylopd g péow tov petacynpatiopot Fourier, otnv mepintwon meplodikdv mAeypdtwv. nv tedevtaio
TOPAYPAPO VTOL TOL Ke@ahaiov elodyetan 1) mopepfarovoa ota onpeio Ttov Chebyshev kou e€nyeiton
TG propel va vioroylotel 1) Stakpitr) Topdywyog péwo Tov petacynpatiopot Fourier.

2.1 Ilivakeg mopoymyiong

Eotow éva opotdpop@o mAéypa onpeiov {x1, ..., rn} pe j41 — j = h yra k&be j, ko To avtioTolyo
o0volo TV {uy,. .., un} pag ovvaptnong u. Eotw w; pa tposéyyion g u'(z;). Oo prropovooyte,
YLot TPASELY P, VO TTAPOUVLE

Ujtl — Uj—1
wW; = ——"— 2.1

Av Bewprioovpe OtL To TPOPANHO elvor TEPLOSLKS KL TTAPOVUE Uy = UN, UN+]1 = %] TOTE O VITOAOYLGHOG
NG SLAKPLTNG TOPAYDYOU EXEL TN HOP@T] YLVOUEVOUL Trivoka €Tl Stkvuopo:

Cwy T 0 1/2 - “1/2 ],
ws ~-1/2 0 - us
. = : : (2‘2)
WN-1 0 1/2 UN-1
LN 12 ~-1/2 0 | LU

O mivokag Tov epovileTon oTnv TOPATAVE oxéoT ovopaleton mivakas mapaydyions. apatnpriote otTL
etvon ivakg Toeplitz, dnAadn éxel otabepéc Tipég kot prikog Twv dxywviov tov. Eival emiong évog
kUkAikdg mivakag, Snladn n Tiur Tov otolxeiov ot ypoppr i, otiin j e€aptdral povo and to (i — j)
mod N.

Evag doupopetikdg tpoOTOg var uItoAoYicovpe T SokpLtnn Tapiywyo eivot HEGw TOL TOAVWVOHOU
TopepPoAnG:

Mj=1,2,..., N:
« Eotw p; 1o povadikd molvodvopo Babpod < 2 pe pj(xj—1) = uj—1, pj(x;) = uj kou pj(xjt1) =
Uj1-
« Ottovpe wj = p'(z5).

Eivou ebkoAo va derx0ei 011 yior k&Oe oTa@epd j To ToAvwvupo p; diveton amd Tov THIO

pj(®) = uj—1a-1(x) + ujao(x) + ujrra1(2),

1 1 1

a-1(2) = 5 (@—aj)(@—zj1),  a0(x) = —5(@—2j-1)(@—2541), @(2) =55

2 (z—zj-1)(x—2)).

EmumAéov, p(z;) = wj, dmov ta w; Sivovran amd ) oxéon (2.2). To mheovékTnpo avTrg TNG OTTIKNG YLot
TOV VITOAOYLOUO TNG SLaKPLTHG TaApaydyou eivar OTL prropel va yevikevtel. Ta mapadetypo, 1) TopokdTo
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“cuvtayn” mapdyel tpoceyyicelg otig Tipég U () ot omoieg cuykAivouy pe téEn O(ht) kadodg h — 0:
Naj=1,2,..., N:
« 'Eotw pj o povadikd moAvedvopo Babpod < 4 pe p(zj+2) = wjro, p(Tj+1) = ujr1 ko pj(z;) = u;.
« ©étovpe wj = p'(x;).

H 1déa miow and 115 paopatikég pebddovg eival va tapovpe to 6plo awvthg g dradikaciag étav h —
0 ko va xpnoLpomolticovpe, TovAdytotov ot Bewpla, éva dmelpo mivaka Topoydylong. Xtnv npakn,
Baoclopacte oTov akdAovB0 TPOTTO TPOGEYYLONG TNG TAPALYDYOL:

+ Eotw p pio cuvéptnon mov kavortotel p(xj) = u; yix Ola T j.
« ©étovpe wj = p'(x;).

Y1ig emdpeveg mapaypdeovg Bo Stadé€ovpe Tn cuvdptnon p katdAAnia kot Bo avortTOEovpe YpHyopeg
TEXVLKEG YL TOV DTTOAOYLOHO TV SLOKPLTOV TOHPOYDY®V. ZEKLVALE HE TNV TEPLITTWOT) EVOG AITELPOL TAEY-
HOTOG.

2.2 O nuudrwakprrog petaxoxnpatiopog Fourier

SvpPoArifovpe pe hZ 1o cbvoro Twv onpeiwv x; = jh yw j € Z. O petacynpatiopog Fourier piog
ovvaptnong u(z), z € R eivon n ovvaptnon 4 (k) mov opileton amtd tn oxéon

o0
a(k) = / e *koy(z)de, keR. (2.3)
—0o0
AvTioTpOoQa, HTTOPOVHE VO OLVOKOTOGKEVAGOULHE TNV U otd TNV U PEGE® TOL AVTIOTPOPOL HETACYTHOLTL-
opov Fourier
1 [,
u(z) = — / e*a(k)dk, =z e€R. (2.4)
2 J_
Oa ovopdlovpe tnv petaPAntn x gvoiky perafAnty xou v petafintn k petafAntr Fourier f xupara-
pibuo. Mag evdiopépel va eplopicovpie TN @LOLKT HeTAXPANTT 6T0 6OVOAO hZ omdTe 0 KupaTaplOpog Bo
neploplotel oe éva Siotnpa prikovg 27 /h kou o foAikry emhoyn yio To SidoTnpo avtod givan To S
omnpo [—m/h, 7/h]. O Adyog Tov TepLopLopol Tov kKupataplOpol ot éva Sikotnpa prikovg 27 /h eivon To
@awvopevo aliasing (Yevdwvopiag?): Ta pryadikd exbetikd f(x) = exp(ikix) xou g(x) = exp(ikox) Sev
ovpminttovv oto R av k1 # ko, evd, av meploplotodv 6to 6Ovoro hZ t6Te Ttaipvouv Tig idleg Tipég ota
onpeio 5, av ko povo av, ki — ko eivar modlamhéoto tov 27 /h. Apkei Aoutdv va vtoloyicel kovelg
KupotoplBpovg o éva Lo Tnpa v tob TOL HRKOUG.
Av v givou pioe uvapTnoT) opLopévn 6TO hZ e TIEG v, OTA OTpelx 2j TOTE 0 NUSLUKPLTOG PETATYT)-
potiopog Fourier tng v opileton wg

b(k)y=h Y e * v, kel-n/hx/h] (2.5)

j=—o00
KOL 0 AVTIOTPOPOG NHLdLaKPLTOG petaoynpotiopog Fourier wg

1 w/h

= — e*kip(k)dk, j e Z. (2.6)
27 —7/h

Uj
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H tedevtaio oxéon pog emtpémnel vo opicovpe pio TopepaAovoa Tng cLVAPTNONG U WG

w/h
p(z) = + / e*p(k)dk, x€R. (2.7)
27 —7/h

H svvaptnon p mov opileton amod Tnv oxéon (2.7) eivar pior avalvTikny cuvaptnomn tng peTaPAnThg & Ko,
oo Kotaokevr, tkavorotel p(xj) = v; yio k&Be j € Z. EmmAéov, o petaoynpatiopds Fourier tng p eivan

5(K) = {@(k), k € [~ /h,m/h]

(2.8)
0, SlopopeTika.

Enopévwg p éxel ovpmayn @opéa oto Siotnue [—m/h, w/h]. Aéue 6TL p eivan ) TapepPfdrovoa mepto-
piopévou paopatog g v (band limited interpolant). To amotéleopa awtd eivanl yvwotd wg to Bedpnpa
deryparoAneiog (sampling theorem) twv Shannon, Nyquist kot Whittaker.

Me ) xprjon tng mopepPfdrovoag mov opilel n oxéon (2.7) PILOPOVHE TOPA VO TPOCEYYIGOVHE TNV
TOAPAYWYO HLOG CUVAPTNONG U OPLOREVT) 6TO TAEYHA hZ wg e€ng:

« Agdopévng tng ouvaptnong v, violoyilovpe tnv mapepfdrovoa (2.7)
« ©étovpe wj = p'(x;)

Mrtopodype emiong v LTTOAOYIGOUE TNV SLAKPLTT) TAPAYWYO Y PTCLHOTOLOVTOS TOV NULOLOKPLTO HETOCYT)-
potiopo6 Fourier: av mapaywyioovpe Tnv (2.4) oG mpog x £XOLpE TNV TOAD OTHAVTIKY) 6XECT)

u' (k) = ik u(k) (2.9)
Enopévwg popotpe va viroAoylooupe T StakpLth) Topdywyo og eEng:
« Aedopévng tng v, vtoroyilovpe Tov NudLokplLtd petacynpoatiopd Fourier atd tnv (2.5)
« OpiCovpe w(k) = ik 0(k)
« YrmoAoyilouvpe to w otd To W péow tng oxéong (2.6).

Me 1 PoriBeia tng moportdve dadikaciog PITopovpE VoL VITOAOYLCOVHE TOV TLVAKO TTAPAYDOYLOTG: GUH-
BoAiCoupe pe d T cvvaptnon déAta tov Krnonecker

1 =0

5J — ) ..7 Y

0, J#0.
O petaoynpartiopog Fourier tng 4 eival, odpewva pe tn oxéon (2.5), otabepn: S(k:) = h ya xk@Be k €
[—7/h, 7 /h]. ATt ) oxéon (2.7) éxovpe OTL ) TopepPPAAOVC A TEPLOPLOHEVOL QAGHATOG TG CUVAPTNONG

0 elvon .
p(g[;) = h/ﬂ/ elkl’dk — M
21 Jr/n wx/h)
pe T 1 oto = 0. H ovuvaptnon oto deki pérog tng mopamdve oxéong ovopdletol cuvaptnor sinc ko
ovpPolileton pe Sy (). Ao Tnv ypaypyukdTnTae TOL pETacynpaticpov Fourier ko to yeyovog 0Tt yio pio
ouvvapTnon v oplopévn oto mAEypa hZ woylel

o0

'Uj = E Um(Sj_m,

m=—0oQ
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€xoUupe OTL

o
p(x) = Z U Sh(x — ), (2.10)
m=—o00
KoL Tapaywyllovtog og tpog
o0
wj = p'(x;) = Z U SH(T5 — ). (2.11)
m=—o00

Topa Sj(x;) = 0y j = 0 eved Sy (z;) = (—1)7/jh av j # 0, enopéveg and v Tponyolpevn oxéon
TPOKVITEL OTL 1) GTHAT TOL TEVOKX TOPAYHDYLONG TTOL avTioTolxel otnv T m = 0 eivon

hY(...,1/3,-1/2,1,0,-1,1/2,-1/3,..)T.

Ot vrtOAOLTTEG OTNAEG TOV TTIVOKA TTOXPAYDYLOTG TTPOKDITTOLY OO KATAAANAT HETATOTLOT) TNG GTHANG TOV
avtiotolyel otnv Tipg m = 0.

2.3 O dwokprtog petaoynpatiopog Fourier

E€etalovpe todpa To TPOPANHA TOL LITOAOYLOHOD TNG SLAKPLTNG TOPAYDOYOL GE EVaL QPUYHEVO TTEPLO-
dukd mAéypo. Yrobétovpe 6TL To mepLodikd pog mAéypo eivan viroovolo tov [0, 27] ko 0 < 71 < 22 <
< anp < <ay-1 <y = 27 pe N dprio. H andotacn dvo Siadoxikmdv onpeiov 6to TAfypo

elvow h = 27/ N, pe &Aho Aoy,

m™ N
Av tOpa TEpLOPLoOLHE TN QUOLKT] HETUPANTH 0T oNpeict TOL TEPLOSIKOL TAEYHATOG TOTE OL KUHTopLO-
poi epropilovton otig Tipéc —N/2 + 1, —N/2 4+ 2,..., N /2 pa ko T kdpara €5 éyovv mepiodo 27
povo av 0 KupatoptBpog k eivon axéponog. Opilovpe Aoutdv to drokprtd petocynpotiopd Fourier amod 1

oXEOT)

N
o ke N N
vk_h;le k=l (2.13)
KOl TOV avTioTPo@o SLakpLtod petacynpatiopd Fourier wg
. N/2
vi=o— Y €™, j=1,...,N. (2.14)
k=—N/2+1

T TOV LITOAOYLGUO TNG TAPAYDYOU HLOG CUVAPTNGONG ¥ XPTOLHLOTOLOVHE TNV LOE TNG TPOTYOVHEVG
napaypdov. Ipdta opifovpe TNV mopepPaAovca TePLOPLEREVOL QAGHATOG AVTIKXOIGTOVTAG TO T OTT)
oxton (2.14) pe 2. SNPELGVOLHE OPGC OTL e QLT TNV AVTIKATAGTAOT), 1) Tapdywyog Tov dpov €N ¥/ givar
topa (iN /2)etN /2 ) omoia Sev elvan pmdév ot onpeior Tov TALypatog! Mtopotpe va SLopddhoovpie avtd
10 TPOPANpa BéTovtag U_ /o = U2 Ko v 0picovpe TNV TapepBEAOVGX TEPLOPLOPEVOL PACHOATOG OO
TN oyxéon

Lo
!/ .
p(z) = Py Z eFTo, € [0, 27], (2.15)
k=—N/2

61ov 0 TOVOg 670 oOpPPoAO Tov abpoiopatog SNA®VEL OTL 0 TPOTOC KoL 0 TeEAeLTALOG OPOG TTOAAUITACL-
owxlovton pe 1/2. H cvvaptnon p(z) mov opileton atd n oxéon (2.15) eivo vo TPLy@VORETPLKO TOAVGD-
vupo Padpod 1o oA N /2 kou propei eMopéveg v Ypopel g YPORHLIKOG CLUVILAGHOG TV GUVAPTICEWY
1,sin(z), cos(x), sin(2x), cos(2x), ..., sin(Nxz/2), cos(Nz/2).
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SopfoAiCovpe kot éAL pe 6 TV mepLodiky) cuvépTnoT oL opileTon ad TIC oYéoT

{1, j=0mod N
0 =

0, dwapopeTika

Amo n oxéon (2.13) éxoupe OTL o =h yloe OAa To k emopéveg amd tn oxéon (2.15) éxovpe OTL 1) TapepPi-
Aovoa meproptopévov eaopatog Sy () tng meplodiknig cuvaptnong d eivon

sin(Nz/2)
S = : 2.16
N (@) = G R tan(a/2) (2.16)
Hoapaywyilovtog v mponyodpevn oxéom kot violoyilovtag 6To & = T £XOUE OTL
0, j =0 mod N
Si(xs) =4, _ = meds (2.17)
5(—1) cot(jh/2), Sroupopetikd,
ETOPEVKG O TIIVOKOG TTOPAYDYLOTG Elvarl
[0 —% cot %_
—%cot% %cot%
1 .« 2h - 1. .30
DN _ 5 cot 3 . D) cot a5 (218)
—% cot %
. % cot %
| deort 0]

YynAotepng té&ng mopdywyol Lropovv va vtoAoyLoToOV pe StadoxLkég Tapaywyicelg tng oxéong (2.16).
Onwg koL oTNV TEPINTMOOT) TOL AITELPOL TAEYHOTOG PITOPOVHE VO LITOAOYICOUHE TNV TTapAywyo pe T Po-
f}Bela Tov SrokpiTod petaoynpaticpot Fourier:

« Aedopévng tng ovvaptnong v voloyilovpe to Stokpltd petaoynpotiopd Fourier ¥ oo tn oxéon
(2.13)

« Opilovpe wy, = ik xou Wy /o =0
« YroAoyiCoupe to w otd T0 W péow tng (2.14)
TevikdTEpQ, YIOL TNV TOPAYWOYO TAENG V-

« Agdopévng tng cvvaptnong v voAoyilovpe o dtokpltd petaoynpatiopd Fourier © amd tn oxéon
(2.13)

« Opiloupe 1wy, = (ik)" g xou Wy /2 = 0 v T0 v eivou TepLTTOG APLONOG
+ YrmoAoyiloupe T0o w otd 10 W péow g (2.14)

O voAoyiopog tov Stakpirod petacynpoticpot Fourier popei va yivel péow tov alyopibpov Fast Fourier
Transform (FFT) mov avakadbeOnke To 1965 amd tovg Cooley ko Tukey. Av to N eivan yivopevo ToAAov
HIKPOV TPOTOV aplOpdv, o alyopibpog FFT vrtohoyilet tov diakpitd petaoynpatiopd Fourier (2.13) kévo-
viag O(N log N) mpééeig. O avtiotpopog Sakpitog petaoynpatiopog Fourier (2.14) propel, tpoeavac,
vo vtoAoytoTel pe to dto kdotog pdEewv. To MATLAB vAomotet tov adyoptBpo FFT ko tov avtiotpopd
TOU pE TIG ouvaptroelg ££t kal i £ £, avTtioTorya. ZNHELOVOUHE OPWS OTL oL KupataplOpol ctobnkedovtal
pe tn oepa 0,1, .. .| %, —% + 1, —% + 2,...,—1. Emopévewg, av o Stvuopa v PKoug N TTepLéxel TLg
TIHEG HLOG CLVAPTNOTG OTO GTJHELA TOV TTEPLOSLKOD TAEYHATOG 1) SLadikaoior yior TOV LITOAOYLOUO TWV TToL-
PAYOYOV W elvad:
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v_hat fft(v);
w_hat = 1i*[0:N/2-1 0 -N/2+1:-1]' .* v_hat;
w = ifft(w_hat);

2.4 TloAvwvopikn wopepfoAn oe pn neprodikd TAEypoTa

3ITIG TTPONYOVHEVEG TTAPALY PAPOLGS ELSOE TS VO TPOGEYYIGOVE TNV TOPAYWOYO LIS GLUVAPTNONG GE
meprodikd mAéypata. EEetdlovpe topa tnv mepintoon mov to mpoPfAnud pog tibetor o éva @porypévo,
pun eplodikd ywpio, ko yro evkoAiot O Oewpricovpe to Srdotnpa [—1, 1]. T var xprioLHOTOLGOVHE TLG
pebddoug mov avamtdEape Tponyotpeva Ba Popodoape vor elekTeivoupe TePLOSIKE TN GLVAPTNOT NG
omoiag TN mapdywyo mpooeyyilovpe alld 1 eméktoot Bo eivat, ev yével, pn opadr). OL acuvéyeteg OpwG,
KoTaoTPEPOLV TNV akpifela Twv QaopaTIKOV PeBOdwV (@arvopevo Gibbs).

AvTi va KGVOULE XP1IOT) TPLYWVOHETPLKOV TTOALWVOH®V, B Xp1oLomoLjoovpe adyefpLkd TOALOVU
p(z) = ap + a1 + -+ + ayrV. Tvopilovpe dpwg OTL 6TAV opalég cuvaptroelg Tapapfdlovral e
N + 1 woamnéyovta onpelo amd TOAVOVLHA, TO CEAA TNG TapeRPoAng OxL HOVO el 6TO PNdév 66O
10 N av€dvel ol prropei va peyokdaet pe puBpd avihoyo tov 2V, To yeyovog avtd, YvooTod Kot g
@avopevo Runge, pog emipariel va Oewprjoovpe Topeporn pe TOALOVUHX G€ U] OLOLOHOPPA TTAEYHOTCL.
‘Eva 6hvolo onpeiowv yuo to onolo prropei va amoderyBei (deite To emdpevo ke@dhono) perovetor ekBetié
otav N — oo eivou T onpeia Tov Chebyshev

xzj =cos(jr/N), j=0,1,...,N. (2.19)
Onwg KoL e TPONYOVHEVES TTAPUYPAPOUGS, Dot TPOCEYYICOVHE TNV TAPAYWOYO HE TO OYTHAL:
« 'Eotw p 1o povadikd molvwdvopo Pabpod < N pe p(x;) = v;,j =0,..., N.
« ©étovpe wj = p'(x;)

H Sidikacio avtn eivar ypoppikn, enopéveg propet va avorapaoctabel wg tn dpdomn evog (N + 1) x
(N + 1) nivako tévew ot éva Stvoopa:

w = DN’U.
lNo mopaderypa, ov N = 1 tote
1 1 1 1
p(z) = 5(1 + x)vg + 5(1 — x)vy, p/(q;) = 51)0 — 5”1’
apa
1 _1
2 2
nelt ]
2 2
Sy mepintwon N = 2 éyovpe g = 1, 1 = 0, x9 = —1 omorte
1 1
p(x) = ge(l+z)v + (1+2)(1 = 2)vr + (e = v
Kot

1 1
p(z) = (x+ 5)7)0 —2xv1 + (z — E)Ug.

O mivakag mopoydyiong Do elvol tdpa

3 2 1
2 2
1 1
D2 = 5 0 —3
1 2 3
2 2

To emopevo Bedpnpa divel ta oTolyeio Tov mivaka Tapaywylong Dy:
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Ocopnpa 2.1. Eotw 611 o1 ypoppés kaw ot otrideg tov (N + 1) X (N + 1) mivaxa napaydyions Dy apibuotvra
amé 10 0 wg to N. Tore

2N? +1 N2 +1
(DnJoo = =4 (Dn)vv = ——5—, (2.20)
.
Dy)ii = J i=1,...,N—1 2.21
( N)]j 2(1—.%2)’ J ) ) ) ( )
¢ (-t
(DN)Zj:iia Z#]? 173207"'>N7 (2‘22)
Cj (xz — xj)
6rrov
2, i=0nfN
=
‘ 1, SlaPopeETIKG.
Emopévwg,
2N241 (=17 1 N
(=1)"tI
Ti—;
— 1 (=1’ —x; 1 (_1)N+i
Dy =1 —31=, 2(1—;?) 2 T+ta;
(=1
Ti—T;
1 N (=)NHJ 2N2+1
-3 25 -2

H j otiAn tov mivaka Dy mepiéyel Tig TipéG TG Topoydyou tov ToAvwvipou Poabpot N, to omoio mo-
pepPadel T cvvaptnon Sélta pe Tin éva oto onpeio 4, ota onpeio {x;}. Ot TapakdTe eviorég TNG
MATLAB kataokevalovv tov mivoka Dy :

function [D,x] = cheb(N)
if N==0, D= 0; x = 1; return, end
cos(pi*(0:N)/N)’;
c = [2; ones(N-1,1); 2].*(-1)."(0:N)";
X repmat(x, 1, N+1);
dX = X - X';
= (c*(1l./c)’) ./ (dX+(eye(N+1l)));
= D - diag(sum(D’));

X

D
D

2.5 IIpofANpata CUVOPLAK®OV TIUDOV

Ye avtr] TNV mapdypao deiyvoupe mtwg o mivakag mopaywyong Dy propel va xpnotpomrowndei ot
A0on TPOPANHATWV GLVOPLOKOV TIHOV YL pepLkéS 1} ouvrBelg Stapopikég eElodoelg.
Yov Tpdto mapddetypo Bewpoipe to TpdPAnpa

Upey = ¥, —1 <z <1, u(£l)=0, (2.23)

TOV oTtoiov N ok pLPrig Ao eivan u(x) = (e —xsinh(4)—cosh(4))/16.TIpoceyyilovpe TNV TOUPEYDYO Uzy
Je TOV TTivako DJQV, To TETPphywvo tov mtivaka D . Tig opoyeveig ouvoprokég ouvOnkeg Dirichlet propotpe
VOl TLG XELPLOTOVHE WG EEAC: E6TW T 1, . . ., TN_1 T ecwTeEPLkG onpeio Chebyshev koawv = (vy, ..., vy_1)T
TO AVTIOTOLYO SLAVUOH TOV TOV TNG AYVOOTNG oUVAPTNONG U. OewpPOoVHE TO HOVASILKO TTOAVOVUHO p
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Babpot < N to omoio wkavorotel p(£1) = 0 kau p(z;) = vj, 1 < j < N — 1 ko Oétovpe w; = p’(x;).
Icodbvapa, oTo YpoppuLlkd cOaTNH

. .
w1 U1
=D% | ¢ |, (2.24)
WN-1 UN-1
| WN ] L UN

va Bécovpe vg = vy = 0 KoL vt oy vorjcoupe To wg kKot wyy. 2T YAoooa tov MATLAB, Oa propovoayie
vo ypajoupe:

[D,x] = cheb(N);

D2 = D"2;

D2 D2(2:N, 2:N);

Mopoatnpriote 6L N televtaia eviodr avodétel otnv petaAnTh D2 Tov mivaka mapaywyiong D3 pe
eEaipeon TV TPOTN KoL TeEAevTAlO YPOPUT Kol GTHAN.
STV mepintwon evog p YPoppLkoD TTpoPARHATOS GUVOPLOKOV THOV, OTTWG YL TapadeLy o To

Uge = €%, —1 <z <1, wu(£l)=0, (2.25)

Sev pmopodpe amAé vo avtioTpéfoupe Tov ivaka D3, ohAd propobiie vor Bpodpe Tn Adon pe Ty emovar-
Anmrikn) Stodkaoio

] (©) .
DJQVU(ZH) =e", 1=12,..., (2.26)
i @ , , Lo LS
6mov (e“( >)j =¢e% ,j=0,1,..., N. H eravanrrixr Siadikacio otaparder 6tav n Siapopd dbo dua-
doxlkdV emovaliPenv oTn voppa aeipov eivor pukpdtepn amd éva mpokaboplopévo, ad to yprotn,

oplo.
TN TpofAnpoto cuvopLaK®OY TIHOV 6TLG d00 SLaoTAoELS, OTTWG Yo Tapadetypo To TPOPAnuo

Uzy + Uyy = 10sin(8z(y — 1)), —-1<z,y<1, u=0 ortooclvopo, (2.27)

HITOPODVE VO TPOXWPTIOOLHE WG ENG: Bewpolpe To AeyOpevo tavvotikd mAéypa (24, ) Téve amd To xwpio
[—1,1]2, 6mov {z;} eivon T ompeio Tov Chebyshev. ApiOpotpe Ta onpeio Tov TAEYHATOG GTO EWOTEPLKO
TOL YWpLov pe T Aeyopevr Ae€ikoypa@ikn Stetaln (amd KAT® TPOS TA ETAVE® KOL OO XPLOTEPR TTPOG
ota dekLi), 6Twg oto mapadetypa yio N = 4, oto mapokdte oyfipo. O evkoAdTepog TPOTOG Vo 0plcovpE
N Sk prtr) AotAaoiovr) ota GNpel TOL TAEYHOATOG ELVOL PHEGK TOL TAVUGTLKOD YLVOHEVOU 1] YLVOHEVOU
Kronecker &%o mvakwv: av A € RP*? xau B € R™** to1e 10 Tarvvotikd ywvopevo A @ B eivou évag p X ¢
block-mrivaxag Sikstaong pr x gs émov to ij-block eivon a;; B. I mapéderypa,

a b 2a 2b
1 2 a bl |c d 2 2d
{3 4](8 [c d]" 3a 3b 4a 4b
3¢ 3d dc 4d

Etol, av I eivon o tavtotikdg mivakog didotaong (N — 1) x (N — 1) kau ﬁ%\, elval o mivakog mov
npokvnTEL atd to TeTpdywvo tov (N + 1) X (N + 1) wivaka mapayodyiong Dy ov a@aipécovpe Tnv
TPOTN KoL TNV TeAevtaio ypoppr kat otnin, n ditokprrh Acarhaociovi Ly opiletor wg

Ly=I1®D%+D} ol (2.28)
Y10 MATLAB, ) cuvaptnon kron violoyilel To TOVLGTLKO YIVOHEVO SVO TLVAK®Y KOL OL TTALPAKAT® EVTO-

Mg kataokevdlovv Tnv dakplth AaTAociov:
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7 8 9

@ ® ® ® ® ®
4 5 6

¢ ® ® ® ® ®
1 2 3

@ L @ @ L @

[D,x] = cheb(N);
D2 = D"2; D2 = D2(2:N, 2:N);
I

eye(N-1);
kron(I,D2) + kron(D2,I);

2.5.1 Mn opoyeveig cuvoplakég oLVORKeg

EEetdlovpe TP TPOPATLATO GUVOPLOKGOV TIHAOV He Un) opoyeveig cuvOrkeg Dlrichlet fj/kou ouvOrikeg
Neumann. @ewpodpe kot apyxnVv 10 TPOPANHA GUVOPLAKOV TLUOV

o d<z<l, u(-1)=0u(l)=1. (2.29)

Ugpye — €

Mrmopoope v vtoAoyicovpe T AVOT) TOL TAPATTAV® TPOPATHATOG WG eENG: cuvaptnon ¢(z) = (x+1)/2
wkavomotel g(—1) = 0 kou g(1) = 1. Av opicovpe v = u — g TOTE €0KOAX TPOKVITEL OTL 1) GLVAPTNOT V
LKorvoroLet

Ve = €17, -l<z<l, v(-1)=wv(1)=0, (2.30)

dnAadn éva TPOPANIA CLVOPLOKOV TGOV |LE OHOYEVELS cLUVOPLAKES GLVONKEG TOL omoiov TN Abon pro-
povpe va vitoAoyicovpe. H Adon, Aoutdv, apyikod mpoPAnpatog eivon n v + g:

[D,x] = cheb(N);

D2 = D"2; D2 = D2(2:N, 2:N);
f = exp(4*x(2:N));

D2\f;

[0; u; 0] + (x+1)/2;

u
Yy mepintwon evog TpoPfARHATOg cUVOPLAK®VY TIHGOV pe ouvBnKkeg Neumann, 6twg yuo mapddetypo to
Ugy = €17, —l<z<l, wuz(—1)=u(l)=0, (2.31)

HITOPODHE Vo TPOoYwpPHioovpe wg eENG: yia va empdAlovpe tnv cvvoplokt ocuvOrkn u(1l) = 0 Ba agal-
pécovpie ad Tov mivaka oparydylong D3, v mpdTn ypoypr ko otAn. Tia v emBéAlovpe tdrpa
ovvOrkn Neumann u,(—1) = 0 O avTikataoTioOVHE TNV TEAELTOIA YPOUUT) TOV VoKX DJQV omd TNV
tehevtaio ypoppur Tov mivako Dy:
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[D,x] = cheb(N);

D2 = D"2;

D2(N+1,:) = D(N+1,:);
D2 = D2(2:N+1,2:N+1);

f = exp(4*x(2:N));
u = D2\f;
u = [0; ul;

2.6 YmoAoyiopog tng mopaymyov pe tn fondeia Tov torxd petacynpotiopot Fourier

Onwg ko 6NV TEPITTOOT TV TEPLOSIKOV TAEYHATOV propoipe vo dei€ovpe Ot 1) Stokprrr] Topd-
YwYog propei vor vrodoytotel pe tn Porfeta tov Tayd petacynpatiopot Fourier. Eotw z € C pe |z| = 1
ko & = Rez = cos 6, 6mov 0 to dpiopa tov z. N k&b = € [—1, 1] vapyovv dbo cvlnyeig pryadikoi

apBpoi tétolol Hote

1
x =Rez = 5(2 + 27 =cosf € [-1,1]. (2.32)

To n-oot6 ToAvwvupo Chebyshev 1), opiletar amd tnv oxéon
1
Tn(x) =Rez" = i(z” +27") = cosnd. (2.33)
Xpnoomowwdvtag tnv avadpopiky oxéon Tn11(z) = 22T, (z) = T),—1(x) eivar edkolo va Serybei otL TO

T,(z) eivon 6vTeg moAvdvupo Babpod n kot 6TL 0 GLVTEAEGTHG TOL PeyLoTOPRABILOL Hpov eivan 27~ L. Av
p elvor ToAvwvopo Pabpod N pmopodpe v ypapouvpe

N
p(z) = ZanTn(a:), z e [-1,1], (2.34)
n=0
Ko vor oploovype, deite T oxéon (2.32),
|
PE) =3 D e+, =1, (239
n=0
Ko
N
P(9) = Z ay, cosnb, 0 € R. (2.36)
n=0

[Ipopavag oL cuvapTroelg Tov opilovton amd T oxéoelg (2.34)—(2.36) eivan LoodVVOES e TNV évvola OTL
p(z) = p(z) = P(0) étav ta z, z xou 6 cvvdéovton péow g oxéong (2.32). Opora, yro pro awbaipetn
ovvaptnon f(z) opiopévn ywx z € [—1, 1] prropodpe va opicovpe f(z) ko F'(0) amd Tig oxéoelg

24271

=7 (S5 ). PO = feoso)

Exovpe Aowdv Ti¢ tooduvopieg

P(0) mapepféder tnv F(6) ota onpeia 0; = jo/N

)
p(2) mopepfidel v f(2) oto onpeio z; = €

)

p(x) mapepPdder v f(z) ota onpeia x; = cos B = Rez;

0;
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H xevtpikn 1déa oL oG EMLTPETEL TOPX TOV VITOAOYLOHO TTG TOPAYDYOL HEG® TOV TOYD HETACYTHOLTL
opo? Fourier eival 6TL propodpe v mapaywyicovpe i mapepfdrovoa g g f Ppickoviag mpodto To
TPLYWVOHETPLKO TOAV®OVLHO () ov mapepPdiel Tnv avtictolyn cuvaptnon F, n omoia eivan meplodiki
xou aptia (Seite n oxéon (2.36)), mapaywyiloviag oto xwpo Fourier kou petaoynpoartilovrag, péow g
(2.32) miow otn Quokt petaPAntr . Zvvoyilovpe tn dadikaoia vt 6TOV TAPAKAT® aAYOPLOpO:

« Eotw vy, ..., N OL TIHEG plag ouvaptnong ota onpeic zg = 1,..., x5 = —1. Enexteivovpe ta
dedopéva avté oe éva Stavuopa V pfrouvg 2N péow g oxéong Vay—j = v, j = 1,2,...,N — L.

« Xpnowomoltovrtag to petacynuatiopd Fourier vtoAoyiCoupe

2N
? WZ —iko);
Vk:ﬁj_lel JV}', k=—-N+1,...,N.

« Opilovpe Wy, = ikVi xou Wy = 0.

« Yrnoloyilouvpe tnv Tapiywyo TOL TPLYOVOHETPLKOD TOAV®VOHOL () HEG® TOU AVTIGTPOMPOL HET-
oxnpotiopoo Fourier

N
1 o
Wi — E( k05, j=1,...,2N.
’ 2m k——N—i—le N ’ 7 7

« YroAoyiloupe Tnv mop&ywyov Tov ToAV@VOHOL TtapepBoAnc ¢ ot onpeioc Chebyshev amd Tig oxé-

OELg
WA
wj = ———L—, j=1,...,N -1, (2.37)
£/1— x2
J
KoL
1 o 1 o
wo = %7;) no,, wy = 2”7;) (—1)"*1n2p, (2.38)

610V 0 TOVOG dNAGDVEL OTL 0 TTPOTOG KL 0 TEAELTALOG OPOg ToL afpoicpartog moramhaoidlovTon
emi 1/2.

H oyéon (2.37) dikawoAoyeitan atd To yeyovog oTL

1 N N
— kO, _
P§) = 5 g eV = E ap cosnf
k=—N+1 n=0

o1OTE £XOUHE OTL TO TOAVWOVULHO TTOL Tatipvel Tig Tég {v;} ota onpeia {z;} eivan to p(x) = P(6) ywa
x = cos 0, xou 1 Taphywydg Tov eival

Qe 2711\[:0 nayp sinnd Zf:[:o nay, sin nf
- dx/d§ sin 0 B Vi—z2

O1 oxéoelg (2.38) TpokvITOLY atd TOV LITOAOYLoHO TG ¢ () oTa onpeio 2 = +1 pe xprion Tov kavova I’
Hospital. H cuvéptnon chebf£t mov @aiveton mapakdtew vAomotel tn Stadikacio avtr) cto MATLAB:

q(x)
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function w = chebfft(v)

N
X

= length(v)-1; if N == 0, w = 0; return, end
= cos((0:N)’'*pi/N);

ii = 0:N-1;

v =v(:); V = [v; flipud(v(2:N))];

U = real (fft(V));

W = real (ifft(li*[ii 0 1-N:=1]’ .* U));
w = zeros(N+1,1);

w(2:N) = -W(2:N) ./ sqrt(l-x(2:N)."2);

w(l) = sum(ii’ ."2 .* U(ii+l))/N + 0.5*N*U(N+1l);
w(N+1) = sum((-1)."(ii+1)’ .* ii .~ 2 .* U(ii+l))/N + ...

0.5%(=1)"(N+1)*N*U(N+1);

Aocxnoelg

2.1

2.2

2.3

2.4

2.5

2.6

Eotw 4 = F{u}, v = F{v} o peraoynpatiopodg Fourier, Tng ocvvaptnong u, avtictowya tmg ov-
vaptnong v. Amodei€te Tig mopakdTe WLOTNTEG TOL peTacynpoticpot Fourier.
(@) F{u+v}(k) =a(k) + v(k), F{cu} = cu(k).
(B) Av zy € R tote Flu(x + z0)}(k) = e?F*oa(k).
() Flu}(k) =a(=k)
(®) F{uy} (k) =ik u(k).

Eoto u € L*(R) kau @ o petacynpatiopodg Fourier tng. Amodeifte 6tTL av u eivan mporyparikn
ocuvdptnon tote U eivan epputiavy (Enpetwon: f eivan epputiovy av f(—z) = f(x)).

Ot poutivég ££t xat if £t tov MATLAB ypnoipomolotv pryadikr optOpuntikn okcdpor ko v o Sué-
voopa el60d0vL eivon tpaypatiko. EEnyfoete mwg propovpe va vimoloyicouvpe tnv maphywyo dvo
SLOKPLTOV TPAYRATIKGOV CUVOPTHCEWV XPTCLHOTOLOVTHG piar povo kAion tng ££t ko tng ifft.
AMG&ETe kotdAAN Ao To TpoOYpappa spdif£2.m atd TNV LIoTooEALdA TOL padpaTog Yo vou vITo-
Moyicete TNV map&ywyo Twv cuvapticewy fi(x) = exp(sin(z)) xar fo(x) = exp(sin®(z)).

Xpnowonowjote TG pefddoug tng mapaypdpov 2.5 yio vor AbceTe TO TPOPANIUO GLVOPLOKDV TILOV

Ugg + duy + e*u =sin(8z), —-1<x <1, wu(£l)=0,

Ynobéote 011 p(z) = Zﬁlzo anTy(x) = ZTJLO cnx™ xan Bewpeiote Ta (N + 1)-Sraviopata a =
(ag,...,an)T xowc = (co,...,cn) . Eoto Ao (N +1) x (N + 1) wivakag tétolog Hote ¢ = Aa.
YnoAoyiote tov A otny mepintwon N = 3. Ip&ite o svvéptnon oto MATLAB 1) omoia vitoro-
yiCel tov mivako A pe dpiopa e16630v To V. Xp1OLHOTOGTE TNV Lo VO EKPPAGETE TO TOAVGOVUHO
1 — 2z + 322 + 223 + 2 — 2° cuvaptioel TV TOAVEVOWY Chebyshev Badpot To TOAD mévTe.

Abvote v e€icwon Burgers u; + (u?), = €Uy, 6mov € > 0 eivon otadepd. Xpnoionotote pedo-
doug Fourier o670 Sidotnpa [—m, 7] ko kévte xprion oAokAnpwTikod mapdyovia 6nwg 6To TPOH-
ypopp kdv.m 6T epyasTrpier TOL padfpatog. Xpnotponotote tnv apxikr cuvlrikn sin z 6to
Sdotnua [—m, 0] ko pndév oto [0, 7). Zoypagiote tn Adon otovg xpdvouvg 0,1/2,1,...,3 ywx
N = 64,128,256 pe apketd pkpo Prpo oe k&be mepinTmON £T6L OOTE VO PNV TOPATIPOVVTOL
TaAVTOGCELS TNG Adang. [lapte € = 0.25 oe OAEG TIG TEPLTTAOOELS KAL XPNCLLOTOLOTE TNV QHECT)
péBodo Runge-Kutta yia tnv Siakpiromoinomn oto xpovo, 6mwg 6to Tpdypappa kdv.m.
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